

2017年1月23日 星期一 责任编辑 钱曙光 版式策划 苏昊 王艳艳 制图 安宁

祝福与温暖

儿童福利院里的感动

□见习记者 包小婷

近日,记者走进呼和浩特市儿童福利院,第一次听到这里有个“模拟家庭”的养育模式,便心生好奇一探究竟。原来,在这个儿童福利院里,抚养的孩子都带有中重度残疾,爸爸和妈妈都是真实的夫妻,为了照顾这些孩子,他们住在了福利院。他们不光负责孩子的饮食起居,而且每半个月都记录一次孩子的成长变化,以便后期更好地照顾和培养。从2008年实施这个计划开始,参与计划的工作人员都是通过应聘、培训上岗、具备一定经验的人员。我们到颂颂家的时候,2009年到

这里的景凤英妈妈正在照顾颂颂,他们已经相处了3年。景凤英已经54岁,自己的儿女都已成家立业,她和丈夫便来到福利院照顾这些孩子,连大年也都在这个大家庭里度过。虽然照顾孩子有些辛苦,可凤英妈妈说起孩子来满是开心,当她回忆起习近平总书记来这里慰问的时候更笑得合不拢嘴,还给我们指着墙的正中间挂着放大的习总书记和他们交谈的照片。最后,我们要走了,机灵的颂颂在凤英妈妈怀里向大家挥着手说再见,充满稚气的声音引得大家都笑了。

另一个屋子里,一群五六岁的孩子围坐在一起玩游戏,旁边的老师唱着丢手绢的儿歌,拿到手绢的

孩子挥着手绢高兴地绕着大家跑。在未来星之家,志诚和志静的家里,一进门便可以看到墙上挂着习总书记和志静用手语交流的照片。工作人员介绍,其他屋子都改造成了温馨的上下铺,为了保存习总书记来时的原样,只有这间屋子没有被改造。已经工作的姐姐志诚正在辅导放假的妹妹志静做功课。姐姐是从福利院里走出去的优秀孩子,现在是呼市中蒙医院的医生,只要有假期都回来福利院住。妹妹是听障孩子,窗台上放着她获得三好学生的证书。当我们要离开时,她们还在沉浸在学习中。窗外寒风凛冽,记者的心却被福利院的温暖所包围,久久不能平静。

小手绘春联 爱心暖社区

1月21日上午,呼和浩特市锡林南路小学三年七班的同学们在玉泉区长和廊办事处组织开展“暖冬行动”进社区活动。同学们用自己攒的零花钱买来鸡蛋、杂粮、奶茶等慰问社区的贫困老人,有的同学还书写了春联给老人送上新年的祝福。本报记者 李永桃 摄



写春联 送祝福

书法爱好者正在写春联。近日,呼市鸿福助老中心举行了百人齐笔、共送祝福、青城鸡年乐百人现场书写春联大型公益活动。据了解,本次活动将写1万幅春联,在公园、敬老院、街道办事处等地方免费发放给老年人。本报记者 韩卿立 摄

慰问困难群众

1月22日,丰禄车队队员们正在慰问困难群众。当日,为让困难群众度过欢乐祥和的新春佳节,内蒙古丰禄车队组织党员队员走进呼和浩特市赛罕区金河镇根堡村,对该村十几户优抚对象进行慰问,并送去米、面、油、牛奶、香油、鸡蛋等慰问品及慰问金。本报记者 通拉嘎 摄



额济纳号 上大联欢

1月19日,从呼和浩特开往额济纳旗的K7911/2次列车上,内蒙古民族艺术剧院演员寇亚军表演笛子独奏《牧民新歌》。当日,内蒙古民族艺术剧院歌舞团26位演员和呼和浩特包头客运段呼京车队多才多艺的乘务员们联袂带来的列车新春大联欢活动为旅客送上精彩的演出。本报记者 柴思源 摄



冰雪世界 扮靓新春

1月20日,2017乌兰察布首届冰雪艺术节开幕。以京郊草原、冰雪天堂为主题的冰雪艺术节从1月20日延续至2月15日。冰雪艺术场地在集宁区霸王河银桥飞瀑广场、瀑布广场、如意广场3个区域共6万平方米,用冰5000立方米,用雪12000立方米,分别围绕晶莹世界、冰映红梅、爱情嘉年华等主题建成雪雕27组、冰雕26组、精雕馆精品冰雕31件,实现冰雪灯三位一体、游娱购一站式服务。本报记者 海军 摄



冰与火之歌



康巴什万人祭火 年味足

1月20日,在鄂尔多斯市康巴什民族团结主题公园,祈福康城盛大祭火万人民俗祭火吸引了众多市民参与。本报记者 郝雪莲 摄

祭火神 过小年

1月20日,达尔扈特第38代传人吉日扎布和众多蒙古族群众在呼和浩特蒙古风情园内包裹羊胸叉等祭品,一同祭拜火神、摆吉祥馍,欢度小年。本报记者 皇甫秀玲 摄



火神的馈赠

1月20日,小朋友们身着盛装在内蒙古博物院参加祭火仪式。当日,内蒙古博物院举办“火神的馈赠”活动,邀请知名民俗专家教授展示蒙古族传统祭火仪式的全过程。本报记者 王磊 实习生 图们 摄

鄂托克前旗祭火祈福迎新春

□本报记者 赵曦

1月21日是农历腊月二十四,鄂托克前旗民间祭祀文化协会主办的鄂托克前旗民间祭火仪式在敖勒召其镇圣火文化广场举行,当地蒙汉等各族人民共同祭火祈福迎新春。

祭火是蒙古族最古老的祭祀活动之一。蒙古族人民崇拜火,一直将火作为生命、财富、力量和兴旺的象征。

当日凌晨3点,该旗昂素镇牧民孟克巴雅尔开始在家中煮用于祭火的羊胸叉肉和肥肠,他在祭盘里放满五谷杂粮、五色布条、奶食品、香、杜松叶等物品,最后用蓝色哈达盖住,上面点上奶油,安放在桌上。此外,他还准备了用羊肉汤煮好的祭火膳。

同样的祭品孟克巴雅尔准备了双份,在家中祭火后,他还要带一份赶到圣火文化广场参加一年一度的祭火仪式。

8点钟,孟克巴雅尔全家来到了圣火广场。祭坛周围人们摩肩接踵,大家都穿得整整齐齐,尤其是蒙古族男女老少都身着艳丽的蒙古袍,妇女们头上还佩戴着美丽的头饰。不少新疆、青海、甘肃等地的蒙古族群众也纷纷赶来参加这次祭火仪式。

约11点30分,神圣的圣火点燃,祝颂人手持哈达和银碗,念诵《圣火祝颂词》和《圣火祈福词》,为人民祈福。祭火人员端起牛羊胸叉,放入火撑,祭火正式开始。孟克巴雅尔全家跟随着祭火人跪拜火神,把祭品放入火撑子,伴随着噼噼叭叭的声音,温馨的祝愿化成缕缕炊烟。最后祭火人给大家分发祭品,祈福风调雨顺,国泰民安。祭火仪式至此圆满结束。

我们家虽然有近3000亩草地,但过去是看天吃饭,所以祭火祈福的就是风调雨顺;现在我们种地全部机械化,放牧使用电子远程监控,还搞起了牧家游,2016

年纯收入近30万!孟克巴雅尔笑声朗朗,他说,明年我们要开发滑雪、滑冰场,把冬季旅游热起来。想要把旅游发展好,我们还得好好做出自己的特色,把当地的红色旅游产业做起来,把价钱降下去,服务提上来。他的朋友说:

牧民们憧憬着美好的愿景,小康的日子一天比一天近,草原农牧民心中美好的生活祈愿,就像火撑子里熊熊燃烧的火焰一样热烈。鄂托克前旗地处蒙陕宁三省区交界处,历史文化厚重,有古套人遗址、宥州古城、明长城、三段地工委旧址等文化遗址。去年,当地依托德善草原大美前旗旅游品牌,打造了一系列民俗文化旅游活动和线路,带动旅游产业发展,给当地人民带来了良好收益。今年,该旗大力发展红色旅游、文化旅游,积极与周边省区联合推动旅游事业发展,向全域旅游之路迈进。相信孟克巴雅尔的旅游产业梦一定会实现。